以人为本 同舟共济 和谐发展 
——中国海运集团农民工工作经验交流材料
尊敬的黄淑和副主任、各位领导、同志们：

中国海运集团是国务院国资委领导和管理的重要国有骨干企业，是以航运为主业的大型企业集团。拥有各类船舶470余艘，2350万载重吨、50万载箱位；集团年货物运输完成量近4亿吨、1000万标准箱，在国家能源和进出口贸易中发挥重要的运输支持和保障作用。中国海运集团坚持以人为本的管理理念，坚持走和谐发展之路，其中一项内容就是高度重视集团农民工工作，把做好农民工工作作为促进企业协调健康发展、构建和谐文化与和谐社会的全局性任务来抓。现将我集团农民工工作情况向大家作一汇报：
一、以人为本，确立“进了中海门，就是中海人”的企业文化理念
目前在中国海运集团就业的农民工9900人，占集团境内员工人数的17.9%，其中：船员农民工6312人，主要是船舶水手、机工，从事船舶运输生产；陆岸产业农民工3594人，主要从事船舶修造、集装箱制造等。在中国海运集团生产建设中，农民工发挥了不可替代的作用，是集团一线生产工人的重要力量。
几年来，中国海运坚持“进了中海门，就是中海人”的文化理念，将农民工纳入集团员工队伍统一管理，做到“五个统一”：统一纳入人力资源信息库，统一登记造册，统一管理台帐，统一实施奖惩考评，统一进行文化管理，为他们的发展提供了广阔空间。
二、同舟共济，构建和谐统一的员工管理体系
中国海运集团农民工工作特点主要体现为“三化”管理：一是坚持同工同酬、切实维护农民工合法权益的制度化管理，二是规范招工与使用、确保劳动安全的精细化管理，三是关心关爱农民工、善待农民工的人性化管理。具体做法和经验主要概括为以下六个方面：

1、与地方省级政府共建中国海运集团船员基地，确保有长期、稳定、高素质的船员来源 
中国海运集团首先从战略高度，高起点、高标准地建立船员基地。集团分别在2007年、2008年与湖南省、江苏省政府签订了《建立中国海运集团船员基地长期战略合作协议》，把集团船员基地分别建在两省劳动保障厅，由劳动保障厅主管部门负责船员基地管理工作。
规范建立船员基地，既保证了集团有长期、稳定、高素质的船员来源，同时又确保了农民工的规范管理，这是做好农民工管理的基础。农民工劳动合同签约率达100%，社会保险费用按时足额缴纳。集团船员基地主要是以高考落榜的高中或高职毕业的农村青年为招收对象，经笔试、面试后择优选拔，再送中国海运集团培训中心进行为期6～8个月的培训，经国家海事主管部门适任证书考证合格后录用。运输船员农民工大都身强力壮，文化基础较好，经培训后均能独立担任船上职务，服从意识好，能吃苦耐劳，得到了各船公司的认可和好评。目前，运输船员农民工在集装箱轮、油轮、货轮等船舶工作，航行在全球各大航线港口，为集团运输生产及企业发展作出了重要贡献。
2、坚持同工同酬的分配制度，注重改善农民工生活条件
同工同酬是做好农民工工作的关键和本质要求。例如，中国海运集团运输船员农民工在船工作期间收入与集团职工执行相同工资制度，包括岗位工资、业绩工资、奖金劳务费、加班工资和津补贴等都相同，法定节假日在船工作的，依法支付300%的加班工资。同时，按照集团船员工资制度和工资晋升办法，经考核合格后运输船员农民工也按同一工资制度晋升工资标准档次。
此外，为改善农民工生活条件，集团修造船基地还建成20栋宿舍楼、约14000平方米，租用4栋六层宿舍楼、约10000平方米，以及建成600平方米浴室和210平方米食堂，免费提供3000余名农民工住宿和使用，基本解决了农民工住宿问题。集团其他单位也根据自身条件，通过改造空余厂房、办公楼、教室，解决农民工住宿问题。
3、依法足额缴纳社会保险，确保农民工的长远利益
依法足额缴纳社会保险是企业的责任和义务，也关系到农民工的长远利益。由于我们是与省政府签定船员基地协议，由省劳动保障厅基地管理机构负责农民工管理，执行政策意识强，因此能保证按照当地政府规定和标准，为农民工按时足额缴纳各类社会保险（包括养老、医疗、失业、工伤、生育保险），目前由集团用人单位按预算支付社会保险费和管理费用，现农民工的参保率达到了100%。
4、加强农民工培训，不断提高农民工综合素质
中国海运集团农民工接受与集团职工相同的教育培训，均纳入集团教育培训计划管理。运输船员农民工进公司前，需参加集团培训中心培训，经国家主管部门考试合格、取得适任证书才能录用；农民工上岗前，均安排实习，安排实践经验丰富的职工带教，发挥“传帮带”作用，使农民工能尽快成长，适应新的工作岗位；任职工作期间，还通过“在船、在岸、在线”等方式，组织农民工立足岗位参加各类业务培训，不断提高农民工岗位技能水平。同时，集团鼓励和组织农民工参加职业技能鉴定、获取国家职业资格证书，对考取技师资格或表现优秀的农民工将提升为水手长、机工长或工长，现有农民工水手长37人、机工长29人。
5、加强安全管理，切实保障农民工劳动安全
只有确保安全生产，才能确保农民工安居乐业。在安全管理上，中国海运集团农民工与集团职工也一视同仁，统一纳入公司ISM安全管理体系，农民工安全生产指标已作为对各单位年度经营考核的指标之一，通过层层分解下达，加以贯彻落实。为此，我们坚持认真抓好农民工上岗前的安全教育，以事故案例分析、安全操作、应知应会为重点，通过灵活多样的形式，提高农民工的安全意识和自我保护能力。对高危和特种作业岗位进行专门的培训，坚持先培训考试合格、后上岗作业。集团严格执行国家职业安全和劳动保护规程及标准，积极改善生产条件和作业环境，完善安全防护设施，发放符合要求的个人劳动防护用品。同时，根据船舶运输生产的实际，船舶班组坚持每天早上召开“班前会”专门布置安全措施，并充分发挥“船舶安全员”作用，认真做好船上作业现场的安全监管，落实安全检查责任。近年来，没有发生运输船员农民工工伤死亡事故。
6、依法保障农民工民主政治权利，加强农民工党团员管理

现中国海运集团运输船员农民工中的中共党员共189人，其临时组织关系已全部转入集团。作为国有航运企业，集团充分发挥运输船舶设专职政委兼船舶党支部书记的政治优势，认真组织安排在船工作的农民工党员参加船舶党组织生活。同时，集团将农民工纳入劳动模范和先进工作者的评选范围，2008年以来，共有13名优秀运输船员农民工被授予公司劳动竞赛先进个人、先进工作者等荣誉称号、给予表彰奖励；并邀请农民工代表出席职代会，保障了农民工参加企业民主管理的权利。
各位领导，同志们，党中央、国务院十分重视农民工工作，作为中央企业我们责无旁贷。下一步，我们将认真贯彻落实这次会议精神，学习借鉴兄弟单位的好经验、好做法，进一步落实好国资委《关于中央企业做好农民工工作的指导意见》，从党和国家的大局出发，从企业改革发展与稳定的大局出发，进一步确立“同舟共济”的文化理念，进一步做好农民工工作，努力开创农民工、企业、社会和谐发展、共同发展的良好局面。
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