附件1

国资委直属机关团委2011年工作总结

2011年，国资委直属机关团委在直属机关党委和中央国家机关团工委的正确领导下，认真贯彻落实党的十七大和十七届五中、六中全会、共青团十六届四中全会精神，以服务委机关中心工作、服务机关青年成长成才为出发点和落脚点，以纪念建党90周年为契机，重点围绕提高青年干部政治素质、业务素质、文化素质和身心素质，深入开展思想教育建设、团组织自身建设、品牌活动建设和青年文化建设等工作，团结带领青年干部立足岗位创先争优，借助委机关青年理论研究会平台加强理论学习研究，在推动国资委和中央企业改革发展过程中作出了积极贡献。

一、加强青年思想教育，营造比学赶超良好氛围

（一）围绕纪念建党90周年组织开展一系列思想教育活动。机关团委响应上级党、团组织号召，以庆祝建党90周年为契机，以学习贯彻胡锦涛同志“七一”讲话精神为重点，引导和动员广大团员青年自觉加强党史、党性教育，不断提高政治意识和大局意识，深入开展了一系列活动，包括指导各级团组织广泛开展学习胡锦涛同志“七一”讲话精神座谈会，重点学习总书记对青年工作的重要指示精神；组织青年同志积极参加直属机关党委举办的庆祝建党九十周年《光辉的历程——颂歌献给伟大的党》合唱文艺汇演；举办“迎接建党九十周年‘学党史、知党情、跟党走’党史知识网络答题”活动等。部分团支部还组织开展了“读党史、写心得”、前往革命圣地重温入党誓词等活动，活动覆盖面广，形式多样，取得良好成效。直属机关青年同志通过多种形式的学习活动，进一步坚定了对党的丰功伟绩、根本宗旨、历史使命、执政理念的理解，加深了对党与青年重要关系的认识，进一步坚定了跟党走中国特色社会主义道路的信念。评价局团支部请局党支部书记沈莹同志以《重温历史，感悟精神，增强党性，创先争优》为题给全局青年同志上了生动的党课。

（二）积极培养和树立先进青年典型。“五四”前夕，机关团委评选表彰了直属机关2009——2011年度国资委直属机关“优秀共青团员”30名、“优秀共青团干部”30名、“五四红旗团委（团支部）”12家单位。同时，推荐直属机关优秀个人和集体参加评选“中央国家机关优秀共青团员”、“中央国家机关优秀共青团干部”、“中央国家机关五四红旗团支部”。其中，办公厅谢天、外事局邓为琼、人事局张然、机械机关服务中心金鑫4名同志获2009—2011年度“中央国家机关优秀共青团员”称号；评价局杨杰、纪委监察局王娟、中国工业经济联合会连钰荣3名同志获2009—2011年度“中央国家机关优秀共青团干部”称号；产权局团支部、分配局团支部、监事会局团支部3个单位获2009—2011年度“中央国家机关五四红旗团支部”称号。产权局团支部被评为“全国五四红旗团支部”；企干一局一处（人才处）、研究局研究一处、机械机关服务中心所属北京中工资产经营管理有限公司获2009—2010年度“中央国家机关青年文明号”称号；研究局团支部获“中央国家机关最具活力团支部”称号。
二、坚持党建带团建，不断加强团的基层组织建设

（三）进一步加强团组织各项工作制度的建立和完善。针对中组部、团中央联合下发的《关于加强新时期基层党建带团建的通知》要求，结合全党开展的创先争优活动的有利契机，以《中央国家机关共青团工作规则》为指导，结合目前工作实际，进一步建立健全各项会议制度和学习、调研等制度，重新修订印发了《国资委直属机关青年五四奖章、青年文明号、先进青年集体、“两优一红”评选表彰管理办法》和《国资委直属机关青年五四奖章评选表彰办法（试行）》，不断提高工作的规范化、制度化和系统化。

（四）进一步健全各级团组织机构。基层团组织和青年组织的覆盖面进一步扩大。管理局团委召开第二次团代会，进行了团委换届改选，成立了物资机关服务中心团支部；办公厅、监事会团支部、中国商业联合会团支部、中国中小企业国际合作协会团支部顺利完成了换届选举工作，为扎实有效推进团支部工作，奠定了坚实的基础。

（五）进一步加强团干部队伍建设。推荐2名青年团干部参加了2011年中央国家机关党校、中央国家机关团校第一期团干部培训班，顺利完成学习培训任务。增强了党性修养，提高了服务大局和做好青年工作的本领，取得了丰硕的学习成果。人事局团支部协助组织了“领导力之性格色彩”和“青年干部理论”培训班，有针对性的加强了对委机关青年干部的教育和培训。
（六）进一步加强团的宣传工作和信息化建设。除充分发挥宣传板、简报、《国资青年》杂志等传统形式的舆论宣传方式的作用外，还针对青年同志接受新事物能力强的特点，积极探索运用网络等新媒体扩大团的影响力。不断完善“国资青年”网站内容，创新宣传手段，初步形成委机关青年交流信息、交流经验、沟通思想和基层团组织活动展示的信息平台。如：充分发挥QQ群的作用，开展团员青年的互动、交心活动；利用信息中心OA网和团员青年交流思想；利用信息化手段完成了委机关团委系统团干部信息采集工作。产权局团支部开辟了“局域网学习园地”；企干二局团组织在互联网上开办了“青年社区”；外事局编写了9期《外事局团支部活动简报》；信息中心团支部通过微博的形式及时了解团员青年的思想动态，引导舆论。

三、深化品牌活动，促进学习型团组织建设

（七）成功举办委机关“五四”青年座谈会。国资委主任、党委书记王勇同志和副主任、党委委员黄丹华同志出席了座谈会并做重要讲话，直属机关有关厅局的负责同志出席会议。通过委领导与青年同志座谈，搭建了委领导与青年同志间思想交流平台，营造了委机关温馨和谐大家庭氛围，引导机关青年认清形势、坚定信心，把思想和行动统一到服务国资监管事业、服务中央企业改革发展上来。青年同志们纷纷表示，委领导的讲话充分体现了委党委对青年同志的关心，青年同志要更加珍惜现在的好环境，努力学习，不断成长，早日成为国资监管战线上的有用之才。

（八）深入开展读书活动，举办论坛讲座，强化青年理论修养。国资委青年理论学习研究会（简称青研会）在国资委直属机关党委领导下，以建党90周年为契机，组织机关青年同志围绕读书思考、提升素质，开展撰写读书心得活动；围绕理论研究、实践探索,结合国资监管工作的热点、难点问题，撰写调研报告和论文。各厅局、直属机关各单位高度重视，企干二局根据近年来人员变动情况，组织11名40岁以下青年同志成立了新一届青年理论学习小组，具体落实和推动青年学习交流、读书征文等活动；纪委（监察局）团支部为青年同志购买了《苦难辉煌》、《中国隐性权力调查》等书籍，营造读书学习氛围；办公厅、法规局、产权局、监事会工作局、研究局、外事局、人事局、中国工业经济联合会等单位的负责同志为青年同志荐书寄语。读书心得、优秀论文评比活动的开展在机关中营造了浓郁的学习、思考和研究的氛围，两个征文活动取得了丰硕的成果，数量与质量均高于往年，按照以往惯例，部分优秀成果将结集公开出版。委机关青年逐渐养成了经常读书、撰写心得和业务论文的习惯，对推动国资监管央企改革起到了积极的促进作用。

举办的“名家视野——经济运行与商业模式”论坛活动成为一大亮点。国资委副主任、党委委员黄丹华同志出席活动并讲话,委青研会会员200余人参加。活动为机关青年干部创造了一个学习交流、勇于探索、集思广益的载体，增强了青年干部对委各项中心工作的学习和了解，加强了交流，开阔了视野，完善和优化了知识结构，提高了青年同志在实际工作中驾驭复杂经济形势的能力，成为了服务于机关青年成长成才的平台，促进了中心工作的开展。受论坛活动启发，办公厅团支部组织了《关于盛世政治的启示》知识讲座；法规局团支部共举办两期法制讲堂；研究局团支部牵头组织开展“我为国资委‘十二五’规划献良策”活动；人事局团支部组织召开张柏林同志《谈工作作风》座谈会；有色金属技术经济研究院团总支组织开展“青年员工学术活动”，举办了“有色金属选矿知识科普讲座”。

（九）深入开展“根在基层”活动。以国资委“机关青年干部学习教育基地”为阵地，积极组织开展“根在基层”调研实践活动，包括组织新入委公务员赴大庆油田学习实践，与贵州省国资委机关团委联合举办的“重走长征路、构建国资监管大格局”等活动。积极组织青年同志参加中央国家机关团工委组织的“百村调研”活动。办公厅杨秉华同志参加活动后，撰写的《基础、基层、基本》一文得到有关部委负责同志的肯定和批示。通过深入基层的调研实践，青年们重温了创建新中国经历的艰苦卓绝的历史，受到了巨大的心灵震撼和思想洗礼，进一步激发了青年同志热爱祖国、热爱人民、服务好国资监管事业、服务好中央企业的信念和决心，同时开阔了视野，加强了与中央企业和地方国资委青年的联系交流。法规局团支部坚持开展了“走基层、进老区”革命传统教育活动；产权局团支部开展了“走进央企、走进地方国资委、走进交易所”等一系列走基层活动；监事会局团支部开展了“走进中化”活动。
（十）扎实推进2011年度青研会软课题的研究工作。按照国资委“十二五”时期“做强做优中央企业、培育具有竞争力的世界一流企业”核心工作目标和中央企业改革发展“一五三”战略要求，结合委青年理论研究会组织开展的“我为国资委‘十二五’规划献良策”等活动，按进度完成2011年青研会软课题《“十二五”期间中央企业战略转型方向研究》工作。

四、加强青年文化建设，增强团组织吸引力和凝聚力

（十一）成功举办青年中秋联谊会。2011年中秋节当晚，国资委主任、党委书记王勇同志和副主任、党委委员黄丹华同志出席了“委机关青年中秋联谊会”，并代表委党委向青年同志致以了节日的祝福，并要求青年同志要把握机遇，迎接挑战，用青春和智慧为国资委发展出力。每一位青年同志都充分感受到了来自国资委大家庭的温暖和委领导对每位单身青年职工的深切关爱。
（十二）促进了委机关新入职公务员的沟通交流。结合近年来国资委新入职公务员数量较多的特点，机关团委举办了委机关新入职公务员见面会，以“沟通、交流、了解”为主题，用青年同志乐于接受的方式，帮助新入委公务员熟悉委内工作、展示个人风采，增进相互了解，快速融入国资委机关大家庭。

（十三）加强了团组织文化活动的开展。为丰富广大团员青年的业余生活，不断增强青年干部职工的文化素养与健康体魄，机关团委结合机关工作特点和实际情况，组织开展了形式多样的文体活动。包括多次组织国资委青年足球队、篮球队参加友谊赛，组织青年策划筹备委机关新春团拜会、“三八”妇女节联欢会等。各单位团组织也积极结合本单位特点，拓展工作思路，创新活动方式，开展了一系列具有自身特色的“主题团日”活动。办公厅团支部组织开展“学大庆精神、创窗口标兵”活动；评价局团支部组织青年干部参加“真人CS”活动；产权局团支部深入开展青年论坛活动；改革局团支部组织的青年业务学习会，由局长白英姿带头与青年同志们一起深入讨论；监事会局团支部组织青年同志赴中国国家博物馆开展“文化之旅”主题团日活动；外事局团支部组织青年同志参观了平津战役纪念馆、“复兴之路”大型主题展览、“铁人”精神巡展、白洋淀雁翎队纪念馆；管理局中国烹饪协会团支部组织青年骨干在周末时间走访餐饮行业老领导、老同志，听取老前辈介绍历史和体会，增进青年的工作自豪感等；有色金属矿产地质调查中心团总支举办首届“青年员工职业规划交流会”及青年员工拓展赛。

（十四）加强与外单位团组织的交流。为加强委机关与国务院相关部门、中央企业的联系，引导委机关青年积极投身国资监管大格局建设和委机关建设，开展了以“青春、合作、交流、进步”为主题的“国资委、国管局机关青年友好活动月”活动。国资委和国管局的青年同志们先后赴中国海洋石油总公司和中国航天科技集团公司“中华航天博物馆”进行参观学习，并与中央企业的青年同志开展了足球友谊赛和文艺联欢等多种形式的联谊活动，促进了交流，深化了友谊。
2
8

