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>国资委实习大学生实习总结会召开
—————————

近日，国资委直属机关团委召开实习大学生实习总结会，直属机关纪委副书记李春梅出席会议并讲话，干教中心团支部书记王博超及7位实习大学生参加会议，会议由直属机关团委书记蒋怡主持。

北京大学李磊、李广兴，清华大学吉霖，北京科技大学周潇雨，中央财经大学陈越，中国青年政治学院朱昕怡、章胜燕等7位实习大学生分别在直属机关党委、干教中心和新闻中心等单位进行了为期一个月的工作实习。会上，他们分享了在不同工作岗位的实习经历和收获体会，并对国资委直属机关党委的精心组织和所在实习单位的悉心安排表示由衷的感谢。他们认为，此次实习计划内容丰富，形式多样，短短一个月的时间，既有对实习单位具体业务知识的学习了解，又能通过与各厅局青年座谈交流对国资委机关运转整体情况及国资监管工作有了更加全面深入的了解，还能通过参与机关文体活动对丰富多彩的国资委机关文化生活进行亲身体验，收获很大，感触较深，也更加坚定了自己的人生规划。他们一致表示，要在接下来的校园分享活动中，自觉自愿成为宣传者、传播者，分享传播国资国企正能量。

李春梅同志在总结讲话中代表国资委直属机关党委对实习大学生的优异表现给予高度评价，对干教中心、新闻中心以及办公厅、人事局、管理局给予的大力支持表示感谢，对我委圆满完成大学生“紫光阁”实习计划并取得预期效果给予充分肯定。她希望青年学生在汲取各方面知识的同时，不断增强适应不同环境、文化的能力，为将来步入社会奠定扎实基础，并成为正能量的积极传播者、宣传者。

>产权局团支部组织青年同志认真学习《习近平总书记系列重要讲话读本》
—————————

直属机关党委《关于认真组织学习〈习近平总书记系列重要讲话读本〉的通知》下发后，产权局高度重视，党支部书记谢军、分管青年工作的副局长郜志宇作出批示，要求团支部按照直属机关党委的要求，组织青年同志认真学习、深刻领会、贯彻落实习近平同志重要讲话精神。产权局团支部于近日组织青年同志召开学习《习近平总书记系列重要讲话读本》座谈会。

会上，大家踊跃发言、深入讨论、充分交流，一致认为《读本》是对党的十八大精神的深化和拓展，是对中国特色社会主义理论体系的丰富和发展，集中展现了新一届中央领导集体治国理政的理念、思路、目标和信心。大家着重学习讨论了《读本》中有关全面深化改革、依法治国、中国梦、提升工作能力等内容。通过学习，大家进一步确定了今后的工作目标、工作方法，提出了贯彻落实习近平总书记讲话精神的具体举措，切实在行动上、思想上与党中央保持高度一致，真正将讲话精神落实到实际工作中去。

今后，团支部还会不断创新学习载体和学习方法，促进青年同志更准确理解和把握《读本》的精神实质和内涵，更好地用来指导实践、推动改革。

>企干一局开展青年论坛活动
—————————

为分享学习成果，促进局里同志共同学习、共同提高、共同受益，企干一局青年读书小组于近日开展了以学习培训心得体会交流为主题的青年论坛活动。

葛晓丽、杜量、龚治刚、王欢喜等4名近期到国外参加学习培训的青年同志，从局内工作职责出发，结合自身工作岗位，从不同角度谈了心得体会，既有对业务工作的启发思考，也有对人生的启迪感悟，为工作提供了思路，为生活带来了启发。

局领导王铵、肖宗辉、高岩出席论坛活动并作了点评。局领导指出，这次青年论坛活动的氛围、形式和内容都很好，4位同志讲得也很好，讲的内容都是自己的真情实感、所思所想，各有特色、角度新颖。今后青年读书小组要多组织这样的活动，不局限于出国学习培训，其他各种学习培训、企业调研等等，回局后都可以采取青年论坛等方式，一起分享所见所闻、交流所思所想，达到“一个人出去学、全局同志跟着学”的效果。

>巡视机构召开青年干部学习交流会
—————————

近日，国资委巡视机构召开青年干部学习交流会，重点围绕如何进一步做好个别谈话、改进巡视工作，不断提高履职能力进行专题学习和深入交流。巡视办副主任杨杰主持会议，6个巡视组及巡视办共19名青年干部参加了会议。

会上，杨杰就谈话中如何获取完整、真实、有用的信息进行了系统梳理和全面总结，并结合工作实际对谈话中存在的问题、影响谈话质量的因素、如何进行有效谈话等方面谈了体会。随后，各位青年干部畅所欲言、各抒己见、集思广益，共同分享了实际参与巡视工作的心得体会，深入交流了有效开展个别谈话的经验做法，同时就进一步加强和改进工作提出了意见建议。 

通过培训交流，促进了巡视机构青年干部之间的交流沟通，互相学习借鉴，共同成长进步，既提高了能力素质，又增进了情感友谊。大家纷纷表示，希望继续加强青年交流，组织开展更多丰富多彩、新颖有趣的青年活动。

>新闻中心团支部开展“用影像语言讲好国企故事”主题团日活动

—————————

今年五四，习近平总书记对广大青年树立和培育社会主义核心价值观提出了“要勤学，下得苦功夫，求得真学问”的明确要求。为深入贯彻落实习近平总书记讲话精神，提升讲好国企故事的能力，新闻中心团支部结合实际，于近日组织中心青年开展了“用影像语言讲好国企故事”主题团日活动，集体观看了热映影片《暴力街区3》，学习影像语言讲故事的传播技巧，4位新入职青年还结合专业知识和工作实际撰写了评论文章。

>直属机关团委组织推报参加第十届中国青年志愿者优秀个人奖、组织奖评选表彰活动
—————————

近日，中央国家机关团工委印发《关于转发〈共青团中央办公厅关于开展第十届中国青年志愿者优秀个人奖、组织奖评选表彰活动的通知〉和〈共青团中央 民政部 中国志愿服务联合会关于举办志愿服务广州交流会暨首届中国青年志愿服务项目大赛的通知〉的通知》（国团工发[2014]13号），请中央国家机关各部门机关团委根据本部门志愿者工作实际情况，做好推报工作。

国资委直属机关团委已作转发，请各单位团组织负责人（青年工作联络员）结合本单位工作实际，认真做好推报工作。
【新书推荐】
>《21世纪资本论》，（法）托马斯·皮凯蒂著，巴曙松、陈剑等译，中信出版社2014年9月出版

内容简介：作者对过去300年来欧美国家的财富收入做了详尽探究，通过大量的历史数据分析，旨在证明近几十年来，不平等现象已经扩大，很快会变得更加严重。他认为，我们正在倒退回“承袭制资本主义”的年代。在这样的制度下，经济的制高点不仅由财富决定，还由继承的财富决定，因而出身要比后天的努力和才能更重要。

作者指出，最富有的那批人不是因为劳动创造了财富，只是因为他们本来就富有。一句话：人生而不平等。由于资本回报率倾向于高于经济增长率，贫富不均是资本主义固有的东西，所以要彻底铲除经济中的这种不平等现象，就需要在全球范围内对富人征收累进税来保护民主社会。

【温馨提示】

*尊敬的用户，您好!感谢您收阅国资青年移动频道。这是国资委直属机关团委主办的首个面向委直属机关团员青年的移动信息服务平台。该彩信为免费赠阅，并定期发送。

==互动参与==

*敬请关注“国资青年”网站并@青春国资 微信平台，及时了解委直属机关青年工作动态。http://www.sasac.gov.cn/n1180/n1271/n4213364/index.html
*欢迎大家踊跃投稿并建言献策。

联系人：蒋怡，成锐，何钰鑫

电话：63193076，63193776（传真）

电子邮箱：tuanwei@sasac.gov.cn
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