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【工作动态】

>大学生“紫光阁”实习计划试点工作启动　国资委成为首批五家试点部委之一

—————————

7月21日下午，大学生“紫光阁”实习计划试点工作在北京启动。38名来自北京大学、清华大学、北京科技大学、中央财经大学、中国青年政治学院等五所高校在校学生，将在科技部、文化部、卫计委、人民银行、国资委等五家部委机关的38个岗位上，开始为期一个月的实习生活。

据悉，大学生“紫光阁”实习计划由共青团中央、全国学联、中央国家机关工委联合主办，今年首次由团中央学校部、全国学联秘书处、中央国家机关团工委试点实施。此项计划的主要目的是引导青年学生通过走进中央国家机关实习，了解体验中央国家机关运转状况，了解国家治理体系，在实际工作中坚定理想信念、了解国情民情、全面成长成才；同时促进中央国家机关在青年学生及社会公众中提升透明度，搭建中央国家机关公务员与青年学生的交流平台。在今年试点工作的基础上，今后将每年从全国高校中遴选部分品学兼优、在校表现突出、具有较强综合素质的大学生，于暑期赴中央国家机关有关部委进行一个月左右以“政治观察、业务实践、特色交流、分享传播”为主要内容的工作实习。

>直属机关团委召开实习大学生入委培训会

—————————

7月22日下午，国资委直属机关团委召开实习大学生入委培训会。直属机关工会主席吕秋菊出席会议并讲话，办公厅保密档案处副处长徐茂军，干教中心团支部书记王博超，新闻中心团支部书记李敖及7名实习大学生参加会议，会议由直属机关团委书记蒋怡主持。

会议首先介绍了大学生“紫光阁”实习计划试点工作的相关背景和国资委的前期准备情况。国资委作为首批五家试点部委之一，接收了7名来自北京大学、清华大学、北京科技大学、中央财经大学、中国青年政治学院等五所高校在校学生，到我委进行为期一个月的工作实习。

会上，徐茂军同志作保密专项培训；7名实习大学生签署《保密承诺书》；直属机关党委、干教中心、新闻中心等三家接收实习单位有关同志作本单位基本情况介绍。

吕秋菊同志在总结讲话中指出，参与大学生“紫光阁”实习计划是一项政治任务，国资委直属机关党委高度重视，并得到了办公厅、人事局、管理局的大力支持以及干教中心、新闻中心的全力配合。她希望青年学生充分认识此次实习的重要意义，通过一个月的实习，用心感受和深入了解国资委机关的工作运转情况和文化氛围，切身体验公务员的工作、思想和生活状态，能够有所收获、有所感悟。

>直属机关团委召开实习大学生与机关青年座谈会

—————————

8月5日下午，国资委直属机关团委召开实习大学生与机关青年座谈会。会议由直属机关团委书记蒋怡主持，来自法规局、规划局、评价局、产权局、改革局、改组局、分配局、综合局、收益局、监事会、企干二局、研究局、人事局、直属机关党委、新闻中心等15个单位17名青年代表与青年学生座谈，就青年学生关心的国资委职能定位、国有企业改革、公务员职业发展、公务员考录、大学生职业规划等问题进行了互动交流。

通过座谈交流，青年学生对我委机关运转情况和国资监管工作有了进一步的了解，对我委机关文化氛围和机关青年的工作生活有了更深入的了解。青年学生纷纷表示，感谢师兄师姐的悉心指导和真诚分享，他们都很珍惜此次实习机会，视为自己成长道路上非常重要的一次经历和体验，也对今后的人生方向有了更加清晰的认识和思考。

>直属机关工会、团委组织实习大学生走进天安门国旗护卫队

—————————

7月23日下午，国资委直属机关工会、团委组织实习大学生随机关干部职工走进天安门国旗护卫队，参观国旗护卫队荣誉室，听取武警官兵讲述国旗护卫队这支威武之师的历史和荣誉，进一步理解了国旗护卫队“护卫国旗、重于生命”的深刻内涵，接受了一次生动的爱国主义教育。

参观活动结束后，实习大学生观看了国资委机关篮球队与武警北京总队武警官兵的篮球友谊赛。

>文化部、国资委直属机关团委联合组织实习大学生及机关青年参观恭王府

—————————

为进一步丰富大学生“紫光阁”实习计划的实习内容，增进部委间青年的沟通交流，文化部、国资委直属机关团委于8月15日下午联合组织实习大学生及机关青年参观恭王府。

作为国家重点文物保护单位，恭王府是清代规模最大的一座王府，历经了清王朝由鼎盛而至衰亡的历史进程，承载了极其丰富的历史文化信息。通过倾听讲解、实地游览，青年们纷纷表示，此次活动丰富了大学生实习生活，提高了自身历史文化修养，增进了与兄弟部委青年间的交流，收获了友谊。

>冶金离退局举办青年党员培训班
—————————
近日，冶金离退休干部局举办了首期青年党员培训班。局领导班子、处级干部出席会议，局青年党员工作小组共15人参加了培训。

培训班邀请离退休干部代表、原冶金报社总编辑艾桂林为青年党员们作了“发挥传帮带作用，帮助青年人成长”专题讲座。局领导和各处室负责人也分别结合自己的个人经历和工作体会，对青年党员如何坚定理想信念、如何与服务对象沟通交流、如何与老同志增进友谊等问题作了经验传授。青年党员围绕如何坚定理想信念、如何增强宗旨意识、怎样加深与老同志之间的感情、如何做好本职岗位工作、青年工作如何开展以及青年在局里应该担当什么责任各抒己见，展开了热烈的集体讨论。青年党员们表示，将认真领会贯彻培训班精神，在今后的工作中，发扬冶金青年优势，不断提升自己、磨炼团队，努力成为一支召之能来,来之能战,战之能胜的优秀青年干部队伍。

最后，局领导分别对此次培训进行了点评。局党委书记宁丽华作总结讲话。国资委直属机关团委书记蒋怡、管理局团委书记刘昶应邀参会。

>新闻中心团支部组织召开新入职青年座谈会

—————————

8月6日，为加强对新入职青年的组织、引导和服务，使其更好地融入到新闻中心大家庭中来，中心团支部组织召开新入职青年座谈会，邀请中心党支部书记、副主任胡钰与4位新同事进行座谈交流。会议由中心团支部书记李敖主持。

会上，胡钰同志首先代表新闻中心主任卢卫东、副主任苏桂锋对4位青年的加盟表示欢迎，向他们发放了工作证，并了解了大家在住宿、交通等生活方面的情况和需求。随后，4位青年分别谈了入职以来的工作情况，大家纷纷表示，中心的工作氛围好、发挥空间大、业务思路宽、执行效率高，感到很有收获，很有干劲。

胡钰同志对4位青年入职后在工作上所表现出的有热情、肯吃苦、悟性高等良好素质表示充分肯定，并提出了三点希望：一要加强学习，既要不断学习掌握新闻传播业务知识，还要对国资国企改革发展的理论、背景、现状和相关政策法规有全面了解；二要尽快融入，从情感上、业务上、文化上融入到中心新团队中来，不断形成工作合力；三要主动工作，以扁平化组织和项目管理方式来推进各项工作，发挥好主观能动性，努力成为独当一面的行家里手。

>中商联团委组织团员青年参观中国人民抗日战争纪念馆
—————————
7月19日，中商联团委组织团员青年赴中国人民抗日战争纪念馆参观学习。通过参观学习，青年们一致认为，生长在和平年代的青年人，更要以史为鉴，前事不忘后事之师，时刻牢记战争带来的痛苦和无数先辈为挽救国家民族所作出的巨大牺牲，珍惜当前来之不易的幸福生活，怀揣民族复兴的伟大梦想，敢于有梦，勇于追梦，勤于圆梦，满怀信心地向着实现中国梦这个目标努力前行！
>办公厅、质量协会团支部分别完成换届改选工作

—————————
近日，直属机关团委分别印发《关于同意中国质量协会团支部换届选举的批复》（直团字[2014]12号）、《关于同意办公厅团支部换届选举的批复》（直团字[2014]13号），同意共青团中国质量协会支部委员会由李铁钢、仲红利、范小龙等3名同志组成,李铁钢任团支部书记，仲红利任组织委员，范小龙任宣传委员；同意共青团办公厅支部委员会由谢天、伏拓、刘冰璐等3名同志组成，谢天任团支部书记，刘冰璐任组织委员，伏拓任宣传委员。

【温馨提示】

*尊敬的用户，您好!感谢您收阅国资青年移动频道。这是国资委直属机关团委主办的首个面向委直属机关团员青年的移动信息服务平台。该彩信为免费赠阅，并定期发送。

==互动参与==

*敬请关注“国资青年”网站并@青春国资 微信平台，及时了解委直属机关青年工作动态。http://www.sasac.gov.cn/n1180/n1271/n4213364/index.html
*欢迎大家踊跃投稿并建言献策。

联系人：蒋怡，成锐，何钰鑫

电话：63193076，63193776（传真）

电子邮箱：tuanwei@sasac.gov.cn
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