积极开展干部挂职和基层锻炼
不断提高机关干部队伍素质
（2008年5月4日）
尊敬的荣融主任、各位领导，青年朋友们：

大家上午好！很高兴能与大家一起分享我的一些工作体会。我今天汇报的题目是《积极开展干部挂职和基层锻炼，不断提高机关干部队伍素质》。
有计划地选派干部挂职和基层锻炼，是我们党培养锻炼干部的有效措施。近年来，中央不断加大干部挂职锻炼工作力度，从选派干部到新疆、西藏工作，扩大到选派优秀干部到国家重点工程、西部地区、老工业基地和革命老区工作，有力地推动了区域经济发展，培养提高了干部队伍素质。各中央企业通过把年轻优秀干部放到条件艰苦、困难较多的企业挂职锻炼，提高了他们的政治素质和业务素质，提高了应对复杂局面、处理棘手问题的能力，挂职锻炼取得了很好的效果。国资委党委和领导对机关干部的挂职和基层锻炼工作十分重视，在国资委成立不久，荣融主任就针对我委干部队伍状况提出机关干部要熟悉了解企业情况，只有这样才能够履行好出资人职责，他在2005年12月《拯救沉船》读书心得座谈会上以自身的亲身经历，指出“智慧来自基层”，“大学生到国资委来，提倡先到企业去了解基层情况”，“这是在国资委工作的重要基础”。根据李主任的要求和我委实际情况，从2004年开始，开展了机关干部到企业锻炼工作。特别是2007年以来，我委加大了干部挂职和基层锻炼工作力度，同时启动了干部双向交流工作。全年共从中央企业选拔66名干部来委机关挂职锻炼；从委机关选派挂职和基层锻炼干部48名，干部双向交流达114名。“百名干部交流”给国资委机关和中央企业干部队伍注入了活力，收获颇丰。下面，我将从三个方面着重讲一讲机关干部到企业挂职和基层锻炼的情况。
一、开展委机关干部挂职和基层锻炼的必要性
国资委作为国务院特设机构，其职责就是代表国务院履行出资人职责、监管好中央企业，不履行一般政府部门履行的公共管理职能。这种职能定位的特殊性，决定了我委干部必须在具备一般公务员基本素质基础上，还懂得企业运作规律，了解国有企业特点。
（一）开展干部挂职和基层锻炼是落实中央大规模培训干部要求的具体举措
早在延安时期，陕甘宁边区政府就曾派出大量干部组成工作队到基层协助粮食税款的征收，这可以看作是干部挂职的雏形。改革开放以来，中央进一步加大了干部挂职和基层锻炼工作力度。在《深化干部人事制度改革纲要》中，把干部挂职锻炼作为提高干部素质的一项重要措施，提出要“有计划选派西部地区的干部到中央、国家机关和东部经济发达地区挂职锻炼”。2006年1月1日起实施的《公务员法》进一步明确规定“根据培养锻炼公务员的需要，可以选派公务员到下级机关或者上级机关以及国有企业事业单位挂职锻炼。”在印发的《2006—2010年全国干部教育培训规划》中也明确指出：“十一五”期间要大规模培训干部，大幅度提高干部素质。要把教育培训与实践锻炼结合起来，在培训中提高干部的素质和能力，在实践中锻炼和考验干部。近年来，根据中央要求，结合我委实际，人事局加大了委机关干部培训力度，积极安排干部到中央党校、国家行政学院，浦东、延安、井岗山干部学院学习，邀请中央企业负责人来委机关讲座。仅2007年就安排73名机关干部参加脱产培训，邀请7名中央企业负责人为机关干部作专题报告。同时，人事局从中央企业和委机关干部需要出发，根据委党委和李主任的要求，把干部挂职和基层锻炼作为培训干部一项具体举措加以推动。从到中央企业挂职锻炼干部反馈情况看，大家普遍反映双向交流挂职锻炼是培训提高干部素质的很好方式。委机关干部通过锻炼看到了国有企业蓬勃发展的良好势头，坚定了搞好国有企业的信心和决心。通过锻炼看到了中央企业的现代化管理，发现了差距，增强了学习的自觉性和主动性。通过锻炼看到了中央企业广大干部职工艰苦奋斗、顽强拼搏的良好精神风貌，加深与他们之间的感情，提高了服务意识。所以说，干部挂职锻炼和基层锻炼已成为培训干部的重要措施。
（二）开展干部挂职和基层锻炼是认识中央企业改革发展新形势的重要方式
今年是国资委成立五周年，五年来，国有资产管理体制改革深入推进，国有资产保值增值责任层层落实，改革的动力和发展的活力竞相迸发，今天的中央企业与五年前的中央企业相比已经发生了巨大的变化。从经济效益上看，2002—2007年，中央企业资产总额年均增加1.5万亿元，销售收入年均增加1.3万亿元，实现利润年均增加1500亿元，上缴税金年均增加1000亿元。2007年，中央企业主营业务收入超过千亿元的有26家，利润超过百亿元的有19家，进入世界500强的有16家，分别比2002年增加20家、13家和10家。从管理体制上看，2003-2007年，中央企业在A股上市29家，H股16家，红筹股7家。目前，中央企业作为实际控股方的上市公司共有279家。宝钢集团、神华集团等19家企业按照《公司法》开展了董事会试点，公司法人治理结构不断完善。从技术创新能力上看，2005—2007年，中央企业获国家科技进步一等奖19项，二等奖154项，分别占该奖项的47.5%和27.1%。2006年和2007年国家科技进步特等奖全部由中央企业获得。这是大面上，具体到企业，象宝钢推行了精细化管理、一汽实施了的TPS（丰田生产方式）等等，因此面对中央企业日新月异的发展变化，作为履行出资人职责的我们，只有深入到企业中去，才能更好的认识企业、了解企业、熟悉企业，才能更加清楚的分析我们面临的形势和任务，制定好政策，指导和促进国有企业更好的发展，为全面建设小康社会，建设和谐社会作出新的更大的贡献。
（三）开展干部挂职和基层锻炼是提高我委干部队伍素质的必要手段
中央企业面临的复杂市场经济环境为挂职和基层锻炼干部提供了经受锻炼的特殊场所，同时也为我委干部施展才华提供了舞台，这有利于锻炼意志，积累经验，增长才干，增强与中央企业的感情。一些问题如果不到企业，坐在办公室里想是想不出来的。到企业调研，能了解一些面上的情况，但深层次的问题，不亲自在企业工作上一段时间，是摸不透的。提高机关干部队伍素质，这不是一句空话，而是实实在在的体现在我们工作中。在一汽参加锻炼的同志曾和企业的同志一起参与了一些项目的报批工作，他们说“在这段时间里，我们充分体验了企业同志开展各项工作、协调外部各方面关系的困难和苦衷，深刻地认识到上级部门一个清晰详尽的解释会大大减少企业的工作难度，让企业少走很多弯路。其实有时工作人员的一杯水、一个座、一个笑脸，都会让企业的同志感受到温暖和对他们工作的支持。” 可以说，委机关干部通过挂职和基层锻炼，可以进一步树立“权为民所用，情为民所系，利为民所谋”的思想，树立服务企业、服务一线的意识，真正在工作中想企业之所想，急企业之所急，办企业之所需，从而更好的树立国资委良好形象。
二、干部挂职和基层锻炼工作的内容和要求
首先，向大家解释两个名词：挂职锻炼和基层锻炼。挂职锻炼是指有计划地选派人员在一定时间内到下级机关或者上级机关、其他地区机关或国有企事业单位担任职务，帮助工作。基层锻炼是指无基层工作经历或基层工作经历不满2年的机关干部到企事业单位工作。按照挂职锻炼要求，只要是我委正式在编干部，政治素质好，作风扎实，有较强的工作能力，遵守组织纪律，廉洁自律，都能报名参加挂职锻炼。根据挂职岗位的不同，具体还有专业、职级上的要求。
基层工作经历不满2年的机关干部，都必须参加基层锻炼，按照《党政领导干部选拔任用工作条例》规定，拟晋升副处级及以上职务的机关干部，不具备2年以上基层工作经历，在未进行基层锻炼前，一般不予提拔。基层锻炼时间，按照缺多少时间，补多少时间的原则进行安排。
基层锻炼工作由各厅局根据工作统筹安排，在每年年底向人事局报送下一年度参加基层锻炼人员计划。人事局根据情况，分批次安排，一般每批安排5－10人。基层锻炼企业一般由人事局根据实际情况联系确定，以生产型企业为主。
干部挂职和基层锻炼期间，由挂职和基层锻炼单位、国资委人事局、所在厅局共同管理，以挂职和基层锻炼单位管理为主。干部锻炼期间，一般不再承担所在厅局的具体业务工作，确因特殊情况需调回的，必须经人事局同意。没有特殊情况，也不安排出国和其他培训任务。
干部挂职和基层锻炼期间，只转组织关系，不转行政关系和工资关系，工资和福利待遇不变，不影响干部本人的晋级和提职。
干部锻炼时间在半年以上的，参加挂职、基层锻炼单位的考核并确定等次，考核结果抄报所在厅局和人事局；在锻炼单位时间不足半年的，需回委在本厅局参加年度考核。挂职、基层锻炼期满后，本人要向所在厅局和人事局提交思想工作总结，所在厅局和人事局将进行考核，并组织填写《国资委干部挂职、基层锻炼考核登记表》存入本人档案。
三、提高挂职和基层锻炼成效的几点建议
总结这几年挂职和基层锻炼工作经验，我认为要提高挂职和基层锻炼成效，要注意以下四个方面的问题：
（一）摆正位置，有虚心求学的态度
参加挂职和基层锻炼首先要调整好心态，把挂职和基层锻炼看作一次丰富人生阅历、增长才干的难得机会，放下架子，虚心求学。调整好心态，把自己摆在小学生的位置上，这是做好锻炼工作的前提和基础，这也是前几批参加锻炼同志回来后的共同感受。
（二）备好功课，带着问题去企业
在去挂职和基层锻炼前，要做好相应的准备工作，不打无准备之仗。要事先了解企业的历史，经营主业，目前面临的形势和任务。最好事先能给自己出几个题目，带着这些问题去，在企业工作中寻找答案。只有事先做足了功课，才不至于到了那儿一头雾水，一问三不知，才能提高挂职和基层锻炼的效果。
（三）深入实际，积极主动开展工作
无论是到中央企业，还是到地方政府，人家看我们都是上级或者中央部委来的，对我们都很客气，在工作安排上也不可能完全和本单位干部一样。但我们自己不能有做客思想，要通过调研等方式了解情况，在掌握大量一手资料基础上积极主动的开展工作，只有通过深入调研了解情况，认真思考，积极建议，主动工作，我们的工作能力和水平才能慢慢得到企业的认可，企业才放心把一些重点工作交给我们去做。所以参加挂职和基层锻炼，必须积极主动的开展工作，而不能被动的等待。
（四）善于思考，认真总结经验体会
在挂职和基层锻炼过程中，肯定会遇到很多困难和挑战，面对这些困难和挑战，要站在企业的角度、国资委的角度进行全面思考，并且认真总结人家好的做法，只有经常进行认真的思考、不断的总结，最后才会有较大的收获。荣融主任在一次与青年同志的座谈会上就明确指出“深入基层，还要善于思考。”他举例说“同样是当5年工人，有的人进步了，有的人还在原地，会不会思考，结果会完全不同。”我理解李主任的话就是说，有了在企业工作的经历，并不代表就有了在企业工作的经验，关键看是否善于思考。因此，要真正让自己挂职和基层锻炼的时光不虚度，思考和总结就是必不可少的。
总之，通过近几年的实践证明，挂职和基层锻炼对提高机关干部队伍素质，促进我委更好的履行出资人职责具有十分积极的作用。我们局目前正按委党委和委领导的要求，认真总结，切实提高，力争把干部双向交流工作做得更好。刚才汇报的只是个人参加这项工作的一些收获和体会，其中有很多不成熟的看法，不当之处，欢迎大家批评指正！
谢谢大家！
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