国资委青年文明号管理办法

（试行）

第一章    总则

一、为深入贯彻邓小平理论和“三个代表”重要思想，进一步动员引导广大青年员工树立科学发展观，立足本职工作弘扬时代文明，促进青年文明号活动深入、持久、健康发展，根据《全国青年文明号活动管理办法》，结合我委实际，特制定本管理办法。

二、青年文明号是指在工作岗位上创建并经过活动组织管理部门认定的体现高度职业文明、创造一流工作成绩的青年集体。

三、青年文明号活动是促进青年成长成才、建功立业的有效形式，是以倡导职业文明为核心，以行业管理规范为标准，以科学管理为手段，以岗位建设、岗位创优为重点，以先进典型为导向的群众性精神文明创建活动。
四、国资委青年文明号活动旨在引导青年增强适应社会主义市场经济要求的自主意识、竞争意识、效率意识、民主法制意识和开拓创业精神，树立以爱岗敬业、诚实守信、办事公道、服务群众、奉献社会为内容的职业道德和为人民服务的道德观，展示奋发向上的精神风貌，为经济社会协调发展贡献力量。

 

第二章    基本条件

五、国资委青年文明号的基本条件

1.35周岁以下青年人数不低于集体总人数的60%，原则上负责人中至少有一位年龄不超过35周岁；
2. 全体成员政治立场坚定，能够自觉贯彻邓小平理论和“三个代表”重要思想，积极执行党和国家的政策，自觉遵守国家的各项法律法规及本单位的各项规章制度、操作规程和服务规范；
3.牢固树立以人为本的理念，重视员工队伍建设。

4. 全体成员能够弘扬文明新风，具有良好的职业道德；同时能够努力学习业务，钻研技术，掌握做好本职工作必需的知识和技能；
5.认真贯彻落实科学发展观，加强内部建设，促进业务发展。

6.围绕本单位的中心工作开展了富有实效的创建活动，有明确的创建规划、细化的创建标准、醒目的创建标识、有形的创建载体。

 

 第三章    评选办法和要求
六、符合青年文明号基本条件的单位，按照自愿的原则，提出申请,经所在单位青年文明号活动领导小组办公室同意，报国资委直属机关青年文明号活动领导小组。

七、青年文明号的评选采取自下而上、逐级考核推荐的办法进行。
八、青年文明号的考核工作由各单位青年文明号活动领导小组组织实施。考核采取全程监控和年度综合考评相结合，现场和非现场相结合的方式。

九、青年文明号的评选实行公示制。公示采取申报单位自行公示的方式。公示一般不少于15天。对未进行公示的申报单位，将取消其青年文明号的评选资格。

第四章    表彰奖励
十、对获得青年文明号称号的单位，要下发正式文件予以表彰，大力宣传青年文明号的先进事迹，并授予青年文明号牌匾。

十一、对新命名的青年文明号要在相对集中的时间段内举行挂牌仪式，营造良好的创建氛围。

十二、对青年文明号的奖励要坚持物质奖励和精神奖励相结合的原则。

十三、各级青年文明号活动领导小组要在表彰青年文明号的同时，表彰在组织开展青年文明号活动中成绩突出的单位和个人。 

 

第五章    考核与管理
十四、各单位青年文明号活动领导小组为青年文明号活动的组织管理机构，负责对青年文明号活动的组织领导、工作指导和日常管理。

十五、各单位青年文明号活动领导小组成员要与青年文明号创建单位定点联系，对创建活动进行指导和帮助，加强基层管理，加强基础建设。 

十六、各单位青年文明号活动领导小组办公室要建立青年文明号管理档案，实现管理工作科学化、制度化、规范化。

十七、青年文明号创建单位要建立创建活动台帐，记录本单位的基本情况、经营状况、创建活动情况等，并运用现代化信息手段不断提高台帐管理的科学性和有效性。 

十八、青年文明号要在工作场所的醒目位置悬挂青年文明号牌匾。被撤销青年文明号称号的单位，摘除其牌匾并收回。

十九、为确保青年文明号的严肃性，各单位青年文明号要认真维护、管理好青年文明号牌匾。

二十、青年文明号牌匾由命名单位统一制作。制作标准为：

1．材料：铜板底。

2．字体：“青年文明号”统一使用江泽民同志的题字，落款字体为黑体字。

3．字体颜色：“青年文明号”为红色，其余字体为黑色。

4．牌匾尺寸：全国级为650mm×400mm,国资委级为560mm×350mm。
5．落款：全国级为“共青团中央”，国资委级为“国务院国有资产监督管理委员会直属机关团委”。

二十一、青年文明号活动领导小组要加强对青年文明号的检查，采取多种方式加强对青年文明号创建活动的日常监督。对发现问题的青年文明号要下发整改通知书，限期整改。到期整改不合格的，应撤销其青年文明号称号。
 

第六章    摘牌、降级和自然退出

二十二、青年文明号不搞终身制，实行年度考核，动态管理。每年进行一次申报、考核和评选。

二十三、凡青年文明号年度内发生以下任一情况，给予摘牌。

1.集体中有违法、违纪现象发生；
2.在日常工作中发生重大责任事故；
3.被新闻媒体曝光，群众反映强烈，经检查情况属实。
二十四、凡青年文明号自然条件发生以下任何一种变化，自然退出：

1.集体中35周岁以下青年比例低于60%；
2.负责人中年龄均超过35周岁；
3.集体成员一次性变动比例高于50%。
第七章    附则
二十五、各单位青年文明号活动领导小组可结合本单位实际，制定青年文明号管理实施细则，并报国资委青年文明号活动领导小组办公室备案。

二十六、本办法的修改、变更、解释权归国资委青年文明号活动领导小组办公室。

二十七、本办法自下发之日起生效。

