附件2
国资委直属机关
2011年精神文明创建工作要点

直属机关2011年度精神文明创建工作的总体要求是：以迎接建党90周年为契机，紧紧围绕国资委中心工作，服务国资监管和央企改革发展大局，大力加强思想道德建设，深入开展群众性精神文明创建活动，不断提高精神文明建设工作水平，为推进国资监管、央企改革发展和机关建设营造良好氛围，提供强大的精神动力、道德支撑和智力支持。
一、抓好理论武装，不断提高广大干部职工的政治素质和业务能力

（一）认真抓好政治理论学习，坚定理想信念。以领导班子和领导干部能力建设为重点，认真学习贯彻党的十七届四中、五全会精神、胡锦涛同志在建党90周年纪念大会上重要讲话精神，学习贯彻党的理论创新的最新成果，牢固树立科学发展观，坚定理想信念，增强坚持基本经济制度，搞好国有企业的信心和决心。

（二）抓好业务知识和前沿性知识的学习，提高履职能力。认真学习企业管理、财务审计、产权管理、公司法规、薪酬分配、董事会建设等业务知识，加强对国资监管、央企改革和机关建设的重点难点问题的研究，不断提高依法履行出资人职责的能力和水平。直属机关各单位要紧密结合工作任务的需要，认真组织开展适合单位发展需要的业务理论知识的学习。

（三）发挥党委中心组示范作用，带动全体党员干部的学习。切实落实中心组学习制度，做到各单位中心组学习有计划、有制度、有落实、有检查，其中集体学习研讨每季度不少于1次。中心组组长要组织和领导好学习，学习秘书要做好学习服务工作。直属机关党委要加强对各单位中心组学习的督促检查。
（四）创新学习载体，提升学习效果。继续发挥“321”读书活动、央企负责人报告会、软课题研究、司局长谈业务、青年理论研究会、青年论坛等载体作用，继续办好冬训班，使冬训班成为直属机关学习型党组织建设的亮品牌。同时结合实际，不断创新学习载体，激发学习热情。

二、把精神文明创建作为创先争优的重要抓手，加强文化建设，转变工作作风，创造一流业绩

（五）弘扬机关文化。充分发挥国资委网站“机关文化”专栏的作用，加大宣传力度，弘扬以“学习探索、务实创新、团结和谐、高效廉洁”为内涵的机关文化。直属机关各单位要结合实际，进一步加强文化建设。
（六）加强作风建设。要把增强服务意识，提高服务效率作为作风建设的重中之重。减少审批环节，规范办事程序，提高工作效率，减轻企业负担。通过工作融合、整合、联合、合心、合作，形成合力，强素质、出精品、促发展。
（七）打造精品工作。按照争创目标和岗位职责，开展精品工作展评、业务技能竞赛等活动，引导党员干部增强精品意识，提高履职能力，成为本职工作的行家里手，努力在本职岗位创先争优。
三、以建党九十周年为契机，开展系列活动

（八）召开庆祝大会。直属机关党委将于七一前夕，召开直属机关庆祝中国共产党成立90周年大会，对直属机关先进基层党组织、优秀共产党员、优秀党务工作者进行表彰，并进行主题为“光辉的历程”歌咏大会。直属机关各单位也要结合本单位实际，举办建党90周年庆祝活动。
（九）广泛开展“立足岗位出精品，以优异的成绩向党的生日献礼”活动。3月，以“立足岗位出精品”为载体，把纪念活动与创先争优活动紧密结合起来。开展“以优异的成绩向党的生日献礼”为主题的精品工作展示，激励广大党员干部以良好的工作业绩向党的生日献礼。
（十）组织机关全体党员干部听党课。5-6月份，邀请著名党史专家为机关全体党员干部讲党课，对广大党员特别是青年党员进行党史教育，使广大党员进一步了解党的辉煌历史，坚定共产主义信念。直属机关各级党组织根据自身情况安排一次讲授党史知识的党课。

（十一）开展形式多样的主题党日活动。直属机关各级党组织结合实际，开展一次以重温党的光荣历史，牢记党的宗旨使命为主题的党日活动。
四、扎实推进直属机关群众性精神文明创建活动，营造团结和谐的国资委大家庭氛围
（十二）抓好精神文明创建工作细胞工程建设。按照中央国家机关文明办的要求，扎实开展“创建文明机关、争做人民满意公务员”、“城乡共建”、“争做文明有礼北京人”、节约型机关建设、文明窗口创建等精神文明创建细胞工程，增强细胞工程的吸引力和凝聚力，提高创建水平。

（十三）培育宣传典型。加大对直属机关精神文明创建工作先进集体、先进个人的宣传力度，通过典型引路，用身边的人和事教育身边的人，形成比学赶超的浓厚氛围，为精神文明创建工作创建良好的环境。

 (十四)做好“五委会”和社会事务管理工作。扎实推进“平安单位”创建活动。组织好义务植树活动。继续开展“节能宣传周”活动，确保节电、节水、节油指标在去年基础上降低5%目标的落实。深入开展交通安全教育和检查，完善交通安全防控措施。积极开展爱国卫生运动，创建“健康食堂”，争创“无烟办公室”，组织好例行体检，开展健康讲座。组织好机关干部义务献血。坚持落实计划生育目标管理责任制，深入开展计划生育优质服务和婚育新风进万家活动，确保晚婚率、晚育率和计划生育率达标。
五、切实加强组织领导和督促检查，把直属机关精神文明创建工作提高到新水平

（十五）抓好评比表彰周期调整后精神文明创建工作的衔接。按照中央国家机关文明办的安排，从2010年起，我委直属机关精神文明建设先进集体和先进个人评比表彰周期由一年一次调整为三年一次。各单位要按照要求，处理好周期调整后有关工作的衔接，做到创建工作不断档、创建水平不滑坡。
（十六）抓好文明单位复核。在非评比表彰年度，中央国家机关文明办将组织对文明单位进行复核，直属机关文明办配合。各单位要按照安排，做好准备，迎接上级单位的复核。
 (十七)召开直属机关精神文明建设研讨交流会。今年上半年，直属机关精神文明建设领导小组办公室将召开直属机关精神文明建设研讨交流会，各单位要认真总结本单位创建经验，谋划工作思路，使会议取得实效。

（十八）加强对各单位创建工作的督促检查。直属机关文明办要采取召开座谈会、对精神文明建设工作负责人进行培训、现场抽查等方式加强对直属机关各单位精神文明创建工作的引导和督促检查，使精神文明创建工作有部署、有检查、有落实，不断提高创建水平。

