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商业离退休干部局党委

发挥领导班子示范带头作用

扎实开展党的群众路线教育实践活动
教育实践活动开展以来，商业离退休干部局党委认真贯彻落实中央的部署和国资委党委的要求，切实发挥领导班子示范带头作用，坚持高标准、严要求，在步骤上精心谋划，在组织上周密安排，在工作上统筹兼顾，坚持边学边查，边学边改，扎实推进党的群众路线教育实践活动。

抓好集中学习，切实提高学习质量。精心设计学习内容，系统谋划工作安排，做到领导责任到位、统筹协调到位、工作举措到位。突出重点，切实抓好领导班子的集中学习。坚持分类指导，区别老同志和在职同志的不同，保证学习质量。组织好全局面上的学习，安排3天时间，原原本本学原著，认真领会悟实质。重点学习了习近平同志在中央政治局专门会议上的讲话精神，学习中发4号文件精神，学习了张毅书记在委党委中心组学习扩大会上的讲话。结合实际，提出了“六个结合”的工作思路，制定了开展教育实践活动的实施方案，细化了活动时间安排表，明确了各环节的重点工作。

采取“六种方式”，着力找准存在问题。采取“听、谈、看、忆、思、理”等多种形式征求意见建议。听，组织召开了老同志代表和在职同志座谈会、军转干部座谈会，“面对面”征求意见建议。谈，通过班子成员之间谈心、与主管处室负责同志谈心、与部分处级以下同志谈心、主动与督导组沟通等方式，征求对班子集体和班子成员的意见。看，设立了活动征求意见箱，采取“背靠背”方式，向全体在职同志发放征求意见表，征求意见建议。忆，回顾翻阅了学习实践科学发展观活动期间及近三年来民主生活会前征求到的意见，对比前后意见的变化，逐条分析哪些是“新病”，哪些是“旧伤未愈”，哪些是“沉疴积垢”，认真查找问题和原因。思，把征求到的意见原汁原味地反馈给每位班子成员，班子成员认真思考，仔细对照检查，进行自我剖析，明确努力方向。理，班子成员召开专门会议，进行“集体会诊”，查找原因，提出改进措施。

用好“六个载体”，积极营造良好氛围。一是办好局教育实践活动电子专刊，对全局教育实践活动进展情况及各党支部活动开展情况进行集中报道；二是制作教育实践活动展板，使活动深入人心；三是制作了动员大会实况光盘，发放到各离退休党支部，组织老同志集中学习；四是各党支部利用自办刊物开辟学习专栏，报道学习情况，开展学习交流；五是利用局域网、电子邮箱等宣传载体报道学习实践活动情况，并提供相关学习资料的下载；六是做好活动情况上报宣传工作。截至目前，中央国家机关紫光阁网站、委教育实践活动网站、委教育实践活动专刊、直属机关党委网站、管理局简报先后11次刊登了我局开展教育实践活动的情况。

落实“六个结合”，推动工作顺利开展。一是把开展教育实践活动与提高党组织凝聚力和党员队伍整体素质相结合，组织开展了“老局长讲党课活动”。二是把开展教育实践活动与深化为老服务相结合，着力落实今年承诺的15件实事，目前已完成10件。三是把开展教育实践活动与加强班子作风建设相结合，着力提高班子综合素质、领导水平和分析解决问题的能力。四是把开展教育实践活动与加强干部队伍建设相结合，通过6次专题讲座、研讨交流、实际操作等形式的培训提高素质。五是把开展教育实践活动与管理提升活动相结合，进一步规范了41项基本流程、完善151项基本信息、细化525项职能，加强文档资料、信息工作、影像资料的管理，推动局域网资料共享工作，提倡无纸化办公。六是把开展教育实践活动与“同心共筑中国梦”活动相结合，积极筹备“‘敬业·责任·奉献·圆梦’在职人员主题演讲和青年干部基层调研汇报会”，激发干部职工的工作热情和立足岗位的奉献意识。

报：中央党的群众路线教育实践活动领导小组办公室、中央第26督导组，国资委党委委员、国资委党委党的群众路线教育实践活动领导小组成员，副秘书长。
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