内部资料  注意保存

国资委党委党的群众路线教育实践活动
简  报

第14期（总第34期）

国资委党委教育实践活动领导小组企业办公室     2014年7月 29日


国资委党委巡回督导组从严从实抓好督导工作

　　在第二批教育实践活动中，国资委党委向23家中央企业派出3个巡回督导组，对中央企业教育实践活动进行巡回督导。各巡回督导组认真贯彻中央精神和国资委党委要求，深入23家中央企业，认真履职尽责，坚持高标准、严要求，加强外力推动，层层传递压力，从严从实抓好督导，做到到位不越位，督导不包办，确保了中央企业教育实践活动健康有序推进。
加强学习，学深吃透精神。巡回督导组深入学习领会习近平总书记系列重要讲话精神和教育实践活动相关文件，准确把握中央精神，明确教育实践活动每个环节、每项工作的具体要求，增强做好督导工作的能力，为开展督导工作打下坚实的基础。巡回督导组与企业办公室保持密切联系，做好上情下达、下情上达，使中央精神和国资委党委要求及时落到基层，使企业办公室能及时了解掌握中央企业教育实践活动情况。第一巡回督导组坚持周例会制度，加强理论学习，研究督导工作。第二巡回督导组建立了内部学习制度，不定期组织集体学习研讨，研究新情况新问题。
认真履责，从严从实督导。巡回督导组抓住教育实践活动每个环节的关键点，对撰写对照检查材料、召开专题民主生活会等严格要求，认真把关，从严从实抓好督导。督导工作中坚持讲原则不讲关系，讲规矩不讲面子，对于达不到标准的，立场鲜明地提出批评意见。第一巡回督导组针对个别企业学习教育、征求意见环节学习不深入、征求意见不到位的情况，督促企业立即纠正，对有些企业还要求“补课”。第三巡回督导组针对个别企业听取意见、查摆问题聚焦“四风”不够，剖析问题不深不透，严肃要求相关单位“回炉”重来。第二巡回督导组明确要求，在审核对照检查材料时，对问题查摆不到位、原因剖析不深入、整改措施不具体的不予通过。各巡回督导组把审核对照检查材料、召开专题民主生活会作为重中之重，全程指导联系点企业专题民主生活会，亲自参加联系点企业专题民主生活会并作点评，保证专题民主生活会质量。3个巡回督导组已审核51家企业对照检查材料，参加29家联系点企业专题民主生活会。从目前反馈的情况看，专题民主生活会质量较高，效果较好。
结合实际，创新方式方法。3个巡回督导组在每家督导企业都建立了1－2家联系点，全程参加联系点企业的重要活动，指导联系点对照中央政治局常委同志联系点标杆，深学细照笃行焦裕禄精神，以点带面，发挥联系点的示范效应。一是注意引导企业从群众反映的切身利益问题中透视“四风”问题，从近年来发生的典型案例、重大事件中分析“四风”问题，提高对“四风”问题危害性的认识。二是注意指导企业做好两不误、两促进，既要解决好关系群众切身利益的问题和群众反映强烈的突出问题，又要解决好关系企业可持续发展的全局性关键问题，为企业改革发展汇聚正能量。三是注意督导企业边查边改，对违反中央八项规定精神、违规配备和使用公务用车、超规格接待、人情消费等问题，要求相关单位不等不拖，拿出具体管用的整改措施，边查边改，立行立改。
严格自律，树立良好形象。巡回督导组注重加强自身建设，严格遵守督导纪律，带头落实中央八项规定精神，在企业开会、调研期间，吃住行等严格按照有关标准执行，用模范行为树立良好形象。巡回督导组长以身作则，有的克服年龄大、身体不好等困难，各位组员不辞辛劳，加班加点，全身心投入工作中。巡回督导组深入基层、深入群众，开展调查研究，摸实情、听真话，用自身行为影响和推动督导工作。第一巡回督导组深入企业建设项目部座谈访谈，充分听取党员群众意见建议，指导企业开展活动。第三巡回督导组把督导工作作为接受教育、提高能力的过程，逐一走访7家企业，了解掌握第二批活动进展情况和第一批活动深化整改落实情况，明确工作重点，合理安排分工，推动了教育实践活动健康有序开展。
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