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编者按：中国能源建设集团有限公司作为第一批开展教育实践活动的单位，认真贯彻落实中央精神和国资委党委要求，扎实推进整改工作，整改落实取得实效。现将中国能建党的群众路线教育实践活动“两方案一计划”落实进展情况发给你们，供各单位参考，以便于更深入地推进整改落实。





中国能建紧扣“四风”问题 
[bookmark: _GoBack]扎实推进“两方案一计划”落实工作

中国能源建设集团有限公司（以下简称中国能建）认真贯彻中央精神和国资委党委要求，紧紧围绕落实“两方案一计划”，持续深入推进整改工作，做到真改实改彻底改，让职工群众感受到实实在在的整改成效。截止2014年4月底，42项整改措施，已完成36项；25项专项整治措施，已完成19项；38项制度建设计划，已完成27项。
反对形式主义，解决理论学习、文风会风、调查研究等方面的问题。一是出台《中国能建教育培训管理暂行办法》，制定年度培训计划，分层分类开展教育培训。制定2014年度中心组学习计划，组织开展了十八届三中全会精神、习近平总书记系列讲话等专题培训。落实“三会一课”制度，开展了参观教育实践活动档案展等活动。组织机关党员、干部职工观看了《苏联亡党亡国20年祭》等讲座。出台《网络学习平台管理办法》，搭建总部网络学习平台，设置近3000门课程。二是制订《2014年度会议计划》，严格控制会议规模、时间和数量，减少主要负责人参加和京外召开的会议，鼓励召开视频会议，会议预算较2013年减少30％。加强对会议资料印发管理，加快会议室信息化建设和商秘系统建设，推行无纸化办公。三是制定年度调研计划，印发总部会议计划。四是制定总部年度重点工作任务书，明确重点工作内容、责任人、完成时间等。实行重大决议事项完成情况通报制度，每次党政联席会议报告决策事项贯彻落实情况，对各项部署、会议决议、重要工作等加强督办。五是提高公文办理效率，对发文数量、月办结率等7项指标提出改进措施，加强督办力度，提高办文速率。启动“因公出国境管理系统”，实现全部审批流程在管理系统中解决，提高审批效率，规范总部因公出入境办理手续。有序推进物资集中采购系统开发、网站改版等信息系统建设工作。
反对官僚主义，解决沟通渠道、分类指导等方面的问题。一是明晰了“解放思想、实事求是、遵循规律”的总思路，“持续健康发展”的总基调，“建设具有国际竞争力的工程公司”的总方向，“转型升级”的战略举措，积极稳妥推进18家所属企业的重组整合。二是颁布《中国能建国内市场协同开展工程总承包管理暂行办法》，积极推广工程总承包模式，分片区开展协同总承包。启动内部市场信息平台建设与信息发布工作，发布装备企业优势产品名录。组织编制和修改战略规划,开展设计企业内部重组专题研究,积极推进帮助困难企业解决各类历史遗留问题等工作。三是完成总部各部门、事业部职责，发布《总部部门及事业部职责调整方案》。召开计划统计管理信息系统专题推进会，制订《业务报表清理整合工作方案》。成立信息中心，加快信息化步伐。四是在制定政策、制度和战略规划的过程中，针对所属企业的特点，选择典型代表进行调研，实行分类指导。召开业绩考核工作座谈会，听取企业意见，修订考核办法。督促各职能部门按照层级管理体系布置工作。五是建立了总部工作联系邮箱，确定管理人员及汇总报告程序，推行总部首问负责制与目标管理，及时回复基层企业反映的问题。六是完成中国能建制度体系框架的搭建工作，梳理各级制度和流程500余项。
反对享乐主义，解决精神状态、执行八项规定等方面的问题。一是制订和印发了《关于进一步改进工作作风的若干细化措施》，明确了33条细化措施。对部分企业就贯彻落实中央“八项规定”、合同管理效能监察、反腐倡廉等工作进行综合检查。二是与所属企业签订党风廉政建设责任书，通报2013年纪检监察典型案件情况，开展警示教育。三是建立中国能建作风建设细化措施执行情况定期通报制度，总部每月就业务招待费等内容进行通报。四是拟定《中国能建党建思想政治工作指导意见》。在《中国能建周刊》策划20余个选题，出版报纸25期，刊载重点稿件250余篇，推出典型经验推介、项目管理等专题。五是对全国勘测设计大师、中国能建劳动模范等进行宣传。组织参加首届国企好新闻评选、中电建协第二届摄影比赛和“中国梦·劳动美·幸福路”微电影大赛。组织中国能源报和能建周刊记者深入中国能建项目现场采访，举办新闻座谈会和新闻宣传业务培训。
反对奢靡之风，解决公务接待、业务招待费等方面的问题。一是在总部公务接待工作中，按业务招待费报销实施细则的要求，规范业务招待费审批程序，支出一事一报，逐笔查验。2014年业务招待费预算同比减少30.52％。二是编制总部年度预算，深化预算管理，严控费用开支，特别是“三公”经费预算。三是合理安排公务出差任务，从严控制出差人数和天数，严格依据差旅费预算额度，控制差旅费支出规模。四是强化总部费用预算管理，每月进行费用预算执行情况汇总分析，超预算的费用须按规定履行审批程序。完成了差旅费报销实施细则的制定工作，待国资委相关办法出台后再完善颁布。
加强制度建设，建立长效机制。结合教育实践活动，把2014年作为夯实基础、管理提升、提质增效年，切实加强制度建设。已制定、修改了中国能建教育培训管理暂行办法、会议管理办法、公文处理办法、电子公文管理办法、企业层级管理办法、领导人员三项谈话制度的实施办法、总部因公出国（境）审批与管理暂行规定、差旅费报销实施细则等制度。中国能建领导调研工作管理办法、企业重大决策风险评估、所属企业经营业绩考核办法、领导干部考核选拔任用办法、预算管理暂行办法、公务接待管理办法等正在制定和完善中。

报：中央党的群众路线教育实践活动领导小组办公室，国资委党委委员、国资委党委党的群众路线教育实践活动领导小组成员，副秘书长。
送：国资委党委教育实践活动领导小组企业办公室副主任、各组组长，国资委党委巡回督导组。
发：61家中央企业。
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