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国资委党委教育实践活动领导小组企业办公室   2013年12月13日


	国资委党委召开党的群众路线教育实践活动领导小组第四次会议


	


12月9日，国资委党委召开党的群众路线教育实践活动领导小组第四次会议，传达中央领导同志的指示精神和中央教育实践活动领导小组办公室负责同志的工作要求，研究部署中央企业教育实践活动下一步工作。国资委主任、党委书记，教育实践活动领导小组组长张毅主持会议并讲话。
张毅同志在讲话中指出，在国资委党委和领导小组领导下，各企业党委（党组）认真贯彻习近平总书记一系列重要讲话精神，按照“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，不断深化学习教育，广泛听取群众意见，聚焦“四风”进行对照检查、查摆突出问题，严肃认真召开专题民主生活会，着力解决突出问题，教育实践活动取得较好的阶段性成果。特别是企业领导班子专题民主生活会以整风精神认真开展批评和自我批评，达到了红红脸、出出汗、排排毒、治治病的效果，一些社会关注度高、群众反映强烈的问题得到初步遏制。各企业按照中央要求，及时组织开展“回头看”，认真抓好整改落实、建章立制工作。企业办公室和各督导组认真履职尽责，做了大量细致有效的工作。
    张毅同志要求，要认真学习贯彻中央精神和要求，继续保持良好的精神状态和扎实的工作作风，善始善终抓好中央企业教育实践活动各项工作，一是抓好整改落实、建章立制工作，二是继续从严从实抓好督导工作，三是统筹安排活动的总结测评工作。要把工作重心放在整改上，把功夫下在落实上，按照中央要求，切实抓好“两方案一计划”的落实。结合“回头看”，督促企业按照十八届三中全会关于全面深化国资国企改革的重大部署，进一步修改完善整改方案，分步骤、按时间节点有序推进各项整改任务的落实。要认真落实《党政机关厉行节约、反对浪费条例》的规定要求，完善专项整治方案，集中抓好“短平快”的专项整治任务，重点防止和整治元旦、春节两节期间的公款送礼、公款吃喝、奢侈浪费等突出问题。要推进制度建设计划的落实，从实际出发，抓紧研究制定配套办法和措施，形成系统完备、科学规范、运行有效的制度体系，以制度机制固化活动成果，努力实现作风建设常态化。要始终以严的标准、严的措施、严的纪律，做好活动的各项工作，切实做到思想上不松懈、标准上不降低、力度上不减弱。要以更强的责任心履职尽责，抓住关键问题、重点工作进行督导，特别是在整改落实、建章立制等方面充分发挥把关作用。要领会中央精神，服从中央统一安排，企业办公室要提前考虑第一批与第二批活动的衔接，按照中央要求认真研究制订第二批活动开展的具体方案。要搞好第一批教育实践活动测评工作，与干部年终考评等工作有机结合，确保测评方式简便易行、测评结果客观真实。要继续做好宣传舆论工作，配合宣传好中央企业先进典型，扩大活动正面影响。
    张毅同志强调，要坚持两手抓、两不误，确保中央企业生产经营实现平稳增长。目前已进入“一月关两年”的关键月份，要督促指导各企业坚持两手抓、两不误，既要坚持群众路线教育活动高标准、高质量地开展，又要努力抓好生产经营各项工作任务。要认真抓好三中全会精神的学习、贯彻和落实工作，全面深化国资国企改革。要做好年终收官工作，坚定信心，狠抓落实，确保收好官、结好尾。同时，要超前谋划好未来的工作，力争开好局、起好步。要切实加强安全生产管理，认真吸取11.22特大事故教训，严格落实安全生产责任，坚决遏制重大生产安全事故的发生。要继续做好维稳工作，有效排查化解各类矛盾，防止不稳定事件的发生。
会上，党建局局长、企业办公室副主任刘汉滨汇报了向中央教育实践活动领导小组办公室负责同志汇报请示情况，对做好中央企业教育实践活动下步工作提出了建议。
国资委党委委员，教育实践活动领导小组成员，副秘书长，国资委党委各督导组组长，企业办公室和直属机关办公室有关负责同志参加会议。

报：中央党的群众路线教育实践活动领导小组办公室，国资委党委委员、国资委党委党的群众路线教育实践活动领导小组成员，副秘书长。
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