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	国资委党委召开党的群众路线教育实践活动
领导小组第三次会议


	


11月7日，国资委党委召开党的群众路线教育实践活动领导小组第三次会议。国资委党委书记、国资委党委党的群众路线教育实践活动领导小组组长张毅主持会议。国资委党委委员，国资委党委党的群众路线教育实践活动领导小组成员，副秘书长，国资委党委各督导组组长，直属机关各督导组组长，企业办公室和直属机关办公室各组组长、副组长参加会议。
会上，国资委党委党的群众路线教育实践活动领导小组企业办公室、直属机关办公室分别汇报了教育实践活动前段工作情况和第三环节工作安排建议。国资委党委督导组和直属机关督导组组长代表汇报了所督导单位教育实践活动有关工作情况。
国资委副主任、党委委员，教育实践活动领导小组副组长、直属机关办公室主任黄丹华对直属机关各单位教育实践活动前一段工作给予肯定，要求坚持两手抓两促进，加快工作进度，细化工作安排，认真抓好活动第三环节各项工作。国资委副主任、党委委员，教育实践活动领导小组副组长、企业办公室主任金阳对62家中央企业教育实践活动第二环节工作给予肯定，要求以召开专题民主生活会为开端，坚持不懈推进活动开展，认真抓好整改落实、建章立制工作。

张毅指出，前一阶段62家中央企业和直属机关各单位扎实推进教育实践活动，特别是领导班子专题民主生活会准备充分，对照检查深刻务实，批评和自我批评坦诚深入，组织和督导工作有力，总体质量较高、效果较好，符合中央精神和国资委党委的要求，教育实践活动取得了阶段性成果。最近中央党的群众路线教育实践活动领导小组先后召开了领导小组第五次会议和党的群众路线教育实践活动工作座谈会，刘云山同志出席会议并作重要讲话。要认真学习领会习近平总书记一系列重要讲话精神和刘云山同志的讲话要求，切实抓好贯彻落实。

张毅对下一步工作提出6点要求：一要坚决克服“闯关”思想；二要及时组织开展“回头看”；三要抓紧制定并及时公布整改落实的具体措施；四要下大力气抓好专项整治和制度建设；五要坚持高标准、高质量，把从严的要求贯穿教育实践活动始终；六要坚持两手抓、两不误，确保中央企业生产经营正常进行。要防止一些同志产生对照检查就是“闯关”的思想，按照中央要求，以专题民主生活会为新的开端，始终绷紧思想上的这根弦，发扬钉钉子的精神，以高度的思想自觉和行动自觉，抓好整改落实的各项工作。要结合向职工群众通报领导班子专题民主生活会情况，对照中央要求，对照职工群众期盼，认真做好六方面“回头看”：一看学习教育是否扎实；二看查摆问题是否聚焦；三看自我剖析是否深刻；四看谈心交心是否充分；五看开展批评是否认真；六看边查边改是否见效。中央企业和直属机关督导组要加强督导，对于不足的要“补课”，不够的要“加把火”，走过场的要坚决返工重来。要把工作重心放在整改上，进一步完善整改方案，制定整改“任务书”、“时间表”，使整改措施具体化、可操作。要坚持开门搞整改，专题民主生活会查摆问题的情况，以及整改落实的具体措施，都要向群众公布；整改的内容、效果，要请群众来监督、来评判。要认真落实中央教育实践活动领导小组《关于开展“四风”突出问题专项整治和加强制度建设的通知》要求，按照中央统一部署，集中力量打好专项整治这个攻坚战。企业办公室和直属机关办公室要强化组织领导和协调指导，及时掌握活动进展情况，分析活动中存在的问题。各督导组要保持督导工作力度，继续指导中央企业、直属机关各单位开好专题民主生活会，同时按照中央要求，指导中央企业组织开展好以企业内设部门的处长和二级单位的中层主要负责同志为重点的专题民主生活会。要继续做好宣传舆论工作，发挥好言论评论的引导作用，发挥好正反典型的激励和警示作用，营造良好的舆论氛围。要督促指导各单位坚持两手抓、两不误，既要坚持群众路线教育活动高标准、高质量地开展，又要努力抓好生产经营各项工作任务。
张毅强调，党的十八届三中全会将于11月9日至12日召开，将对新形势下全面深化改革作出战略部署，学习贯彻全会精神是全党的重大政治任务。教育实践活动一定要与学习贯彻三中全会精神结合起来，组织党员干部认真学习全会文件和习近平总书记的重要讲话精神，切实把思想统一到全会精神上来。要以贯彻三中全会精神为契机，深刻把握全面深化改革对各方面工作的新要求，解放思想、坚定信心，始终保持良好的精神状态，增强搞好国有企业的责任感和使命感，以改革创新的精神加强作风建设，以更加务实的作风推动国资国企改革全面深化。

报：中央党的群众路线教育实践活动领导小组办公室，国资委党委委员、国资委党委党的群众路线教育实践活动领导小组成员，副秘书长。

送：国资委党委教育实践活动领导小组企业办公室成员。
发：62家中央企业，各厅局。

国资委党委教育实践活动领导小组企业办公室
           2013年 11月 18日印
（共印120份）
3

