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狠抓会前准备  贯彻整风精神

中国中铁党委认真组织召开专题民主生活会

9月29日至30日，中国中铁党委利用4个半天时间，召开了党的群众路线教育实践活动领导班子专题民主生活会。会上，中国中铁总公司董事长，股份公司党委书记、董事长李长进同志代表公司党委作了领导班子对照检查，并带头开展批评和自我批评。领导班子成员逐一作对照检查，本着对自己、对同志、对班子高度负责的精神，认真开展了批评和自我批评，深刻查摆和剖析“四风”方面的突出问题，相互提出批评意见。国资委党委第1督导组对会议给予了充分肯定，认为中国中铁领导班子专题民主生活会准备充分，主要领导带头查摆问题，带头开展批评与自我批评，领导班子成员发言既能从分管工作上剖析问题，又能在班子存在的问题中对照查找个人问题，既能从工作上找差距，又能从党性思想上找不足，是一次高质量的专题民主生活会。 

一、功夫下在会前，深入查摆问题
中国中铁党委广泛征求意见，深入查摆“四风”方面存在的问题，认真开展谈话谈心，为召开专题民主生活会奠定基础。一是在征求意见上下功夫。广泛征求意见建议，先后8次召开分别由所属单位、机关部门、党代会代表、职工代表、工会干部、离退休代表等参加的座谈会，通过向全公司书面征求意见，设立意见箱、网络邮箱收集意见等多种方式，共征集到意见建议483条，整理归纳为7个方面430条，并原汁原味地反馈给班子成员。二是在找准问题上下功夫。每名班子成员先后2次深入基层联系点以及分管部门，面对面听取干部群众意见。组织召开领导班子专题讨论会，对征求意见建议进行研究，互相“找茬”，相互提醒，梳理存在的问题。认真听取国资委督导组、国资委巡视组、新老监事会反馈的问题。三是在谈心交心上下功夫。为克服谈心交心走过场、盲目应付的问题，公司党委要求每名班子成员要搞清“谈什么、与谁谈、怎么谈”的问题。“谈什么”，就是要重点谈“四风”方面存在的问题，聚焦“四风”，不走偏、不散光；“与谁谈”，就是必须做到“三谈到”，即主要领导与班子成员逐一谈到，班子成员之间相互谈到，班子成员与分管部门负责人全部谈到；“怎么谈”，就是要有时间和质量保证，公司党委专门安排一周的时间，要求班子成员不安排出差和重要工作，集中精力开展谈心活动。据统计，主要领导之间谈心都是半天，班子成员谈心均不少于2个小时。有2名班子成员第一次谈心个别问题有分歧，第二天专门再次沟通，形成了共识。通过谈心交心，班子成员之间切实把问题谈开、谈通、谈透。

二、从严把握标准，认真撰写材料
中国中铁党委明确要求撰写对照检查材料必须做到“四风全、问题准、剖析透、整改实”。在撰写过程中，主要领导自始至终把领导班子对照检查材料抓在手里，亲自主持，反复修改，并征求班子成员和所属各单位意见特别是国资委党委第1督导组的修改意见，先后九易其稿。主要领导在审阅班子成员个人对照检查材料后，针对班子成员个人对照检查材料中存在的不足和差距，9月20日专门召开党委常委会，再次重申国资委党委关于撰写对照检查材料的5点要求，并明确指出要按照“四必须”修改充实，即必须符合中央和国资委党委的有关要求，并对职务消费、住房和办公用房等问题进行说明，没问题的也作出明示；必须从分管工作和不同角度对照领导班子对照检查材料所指出的问题有所反映，对号入座；必须认真对待国资委党委督导组提出的反馈意见，逐一作出回应；必须高度重视在干部职工中征求的意见建议，一些具体问题要有整改措施。班子成员的对照检查材料一般都修改了七、八次，有的修改了十稿以上。经过深刻剖析、触及灵魂，大家感到学习越深入，越写越明白，为生活会的召开做了很好的预热和铺垫。

三、贯彻整风精神，严肃开展批评
会议一开始，党委书记就提出本次生活会的开法要“约法三章”，即主要领导带头，逐一过关；不谈成绩，直奔主题；相互批评，直指要害。党委书记首先代表领导班子进行对照检查，对领导班子“四风”方面突出存在的不认真落实、不热情服务、不在状态、不带头廉洁从业等“四不”表现、16大具体问题逐一检查。谈到所属单位个别领导能力强、业绩好，工作出色，但由于作风出现问题发展到违纪违法，对家庭和企业造成了巨大损失时，公司领导班子成员心情都非常沉重，从中反思到领导班子对奢糜之风不警觉、处理上不坚决，对出现苗头性问题没能及时提醒，意识到所负的教育监督责任和工作作风上的不足。在班子成员对照检查、开展批评和自我批评时，公司主要领导带头发言，敞开胸怀查摆问题，并恳请每位班子成员帮助提醒，给予批评，三位主要领导的带头作用，使得大家的话语越说越开、越说越透亮。11名成员逐一对照发言，逐一接受其他同志批评提醒。有的同志谈到，自己表态发言比较随意，存在偏听偏信现象。有的同志谈到，自己工作动真碰硬不够，有畏难情绪。有的同志谈到，自己有多栽花少栽刺的思想，担心得罪人。有的同志谈到，自己接近退休，有船到码头车到站的思想，工作标准不高。有的同志谈到，自己下基层总愿往好单位去，到困难和矛盾多的企业去的少。在相互批评中，大家敢于一针见血，不留情面，直指要害。有的同志被批评在干部管理问题上失之于宽、失之于软；有的不敢坚持原则，有老好人思想；有的犯自由主义，说话不负责任；有的工作滞后，不愿放权等等。同时，大家摆事实、举例子，出主意、想点子，帮助同志认清问题，解决问题。每位同志听取意见虚心认真，表态发言态度诚恳。
四、落实督导要求，明确整改方向
国资委党委第1督导组对抓好整改落实、巩固专题民主生活会成果提出了四点要求。一是要搞好专项整治，解决突出问题；二是要整风肃纪，严格执行纪律；三是要完善制度体系，加强源头治理；四是要坚持敞开大门，接受群众监督。会后，中国中铁党委按照督导组要求，明确整改方向，初步提出了整改思路和措施：反对形式主义、营造求实务实之风；反对官僚主义、营造爱民为民之风；反对享乐主义、营造创业创新之风；反对奢靡之风、营造清廉清正之风。强化正风肃纪，加强制度建设，提高做好新形势下群众工作的能力，以作风建设的新成效，助推企业改革发展稳定。根据整改项目的难易程度、轻重缓急，中国中铁党委将整改落实工作分为立行立改、专项整治、建章立制三大类。对立行立改的问题，边查边改，尽快解决；对专项整治的问题，拿出方案，着力突破；对建章立制的问题，听取意见，加快实施。确保2013年年底前，立行立改问题得到解决，专项整治问题取得实效，作风建设制度体系进一步完善。同时，注重整改过程的公开性，广泛发动职工群众参与整改，认真听取职工群众的意见和建议，自觉接受职工群众的监督，及时向党员和干部职工通报整改情况，虚心接受广大党员和干部职工的评议，使教育实践活动真正得到广大干部群众的肯定。 


报：中央党的群众路线教育实践活动领导小组办公室，国资委党委委员、国资委党委党的群众路线教育实践活动领导小组成员，副秘书长。

送：国资委党委教育实践活动领导小组企业办公室成员。
发：62家中央企业，各厅局。

国资委党委教育实践活动领导小组企业办公室
           2013年10月29日印
（共印120份）
6

